

# LA TRADICIÓN

Dios, Patria, Rey

SEMANARIO, ORGANO DEL PARTIDO TRADICIONALISTA EN LOS DISTRITOS DE TORTOSA, ROQUETAS Y GANDESA

SUSCRIPCIÓN DEL SEMANARIO

TORTOSA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Un mes. . . . . 0'25 pesetas  
Trimestre. . . . . 0'75 »  
Un año. . . . . 3'00 »

Sábado 27 de Abril de 1912

Plaza O'Callaghan, n.º 5, imprenta

## JAIMISMO SOCIAL

**El despertar de un pueblo.—Roquetas trabaja.—Homenaje merecido.—Una idea que germina y una obra que nace.—¡adelante!**

Roquetas, la hermosa ciudad del Observatorio, la Navarra catalana como la llamó un orador, la que al grito de guerra puso al servicio de la Causa tres veces santa centenares de sus hijos que formando agueridos batallones se cubrieron de gloria ofreciendo al mundo militar el espectáculo de su heroísmo y abnegación, despierta de su letargo. En vano egoísmos criminales, bizantinismos suicidas y las neutralidades y compongos trabajaron para que los ideales carlistas ayer, jaimistas hoy, dejaran de informar los actos de la vida de nuestros correligionarios de Roquetas; inútil fué que la prensa se cansara de dar cabida á sendos artículos pregonando nuestra muerte; de nada sirvió el que políticos poco escrupulosos trataran de atraer á su campo á queridos amigos que, sugestionados por pasajera vanidad, antepusieron una vara á sus ideales.

Ese resurgir que observamos en nuestra Comunidad los que á diario seguimos sus pasos en los trabajos de propaganda que á la chita callando van llevándose á cabo, son la prueba más elocuente del resultado negativo de ciertas campañas.

Logró ¡a qué negarlo! cubriendo al jaimismo con el orin del retraimiento y del abandono, hacerle aparecer como elemento al servicio de caciques y politiquillos. Pero cuando un grupo de leales, movida la fiebre de su entusiasmo por la cálida palabra de los apóstoles de la Tradición, ó por el ejemplo de grandes empresas, que adaptadas á nuestro campo pueden hacerle recobrar el esplendor y lozanía de sus mejores tiempos; cuando un puñado de valientes, desafiando venganzas y odios, levanta enhiesta la sagrada enseña y se lanza á la lucha con fé y energía, le vemos reconquistar las trincheras que un día se vieron enseñoreadas por vividores y engañadores del pueblo.

Por eso, al ocuparnos hoy del despertar grandioso y patente que se ha operado en las filas jaimistas en la ciudad de Roquetas, hemos de

rendir el tributo merecido por los que con su incansable labor, por los que poniendo en práctica las palabras augustas de quien encarna el tercer lema de nuestra bandera, haciendo cada día un poco de guerra civil, han logrado que el Círculo «Joven España» reciba una organización social que, al par que sea arma de propaganda permanente, proporcione á cuantos en él se cobijen auxilios en las enfermedades.

Sois vosotros, celosos propagandistas de vuestra fé, los que con más provecho trabajais por hacer que en ello crean los que ciegos ó ignorantes son arrastrados por caminos de perdición; es á vuestro esfuerzo á quien se debe la vitalidad y pujanza de la Comunidad Católica-Monárquica en el valle del Ebro; será á vuestro trabajo á lo que será debido el triunfo que se avecina, y en el que impondremos nuestra voluntad y nuestro sentir de pueblo abandonado y escarnecido.

Seguid esta labor; rompéd ese glacial indiferentismo que enerva las fuerzas de vuestros hermanos; educadles en la propaganda; levantadles el espíritu abatido, y cuando les tengais de nuevo en el camino de la lucha por la existencia, no os envanezcáis, mirad al cielo insultado, contemplad la España pobre y despoblada y al hijo de cien reyes viviendo en el destierro, y ante cuadro tan desconsolador, lanzaos de nuevo á la lucha al grito de: ¡Vivan Dios, la Patria y el Rey!

No en vano nuestro colaborador Leonardo sembró la semilla de las obras sociales en el campo jaimista, pues que ya sus frutos son visibles y provechosos.

Un grupo de entusiastas amigos de Roquetas acogieron la idea, y decidieron ponerla en práctica seguidamente, fundando una Asociación de socorros mútuos para las enfermedades. En el Círculo «Joven España», que es donde fué aceptado el pensamiento con más calor, nombróse una numerosa comisión para que entendiera en todo lo relativo á

la confección de los estatutos por nombre, conoce la Historia con el que aquélla debía regirse.

Terminado su cometido, ha llegado el momento de que sean leídos en público, para su enmienda y aprobación, con el fin de que, una vez sean visados por las autoridades del partido, pueda ensanchar su actividad civilizadora la nueva Asociación.

Pocos comentarios podemos nosotros añadir. Creemos absolutamente indispensable, por no decir que lo impone la disciplina, que cuantos se precien de jaimistas acudan por sí, sus hijos, hermanos y amigos á aumentar las listas de inscripción que se abran. El orden social, amenazado de un tiempo á esta parte por el sindicalismo ú obrerismo, exige la agrupación de cuantos estimen en algo la paz y la tranquilidad de los estados, para hacer frente á la ola que amenaza arrollarnos á todos. De ahí el que sea ocioso recomendar la unión á los que militan en una Comunidad que, cuantas veces ha salido al campo de batalla, ha sido en defensa del orden social.

Acudid todos y contribuid con vuestro esfuerzo moral y material á que cuantos busquen garantía para sus intereses no vean otro baluarte que la bandera jaimista. Despreciad egoísmos insanos, personalismos que no conducen á nada práctico y positivo más que á la división de fuerzas, y haced del jaimismo una masa potente y vigorosa contra la que se estreñen los manejos de los enemigos, con lo que lograréis la bendición del cielo, la veneración de vuestra Patria y la gratitud del Rey.

### Las Cortes de Cádiz y su Centenario

El Gobierno que preside el señor Canalejas quiere que los españoles celebremos ese Centenario que se aproxima, y para ello pide créditos extraordinarios.

¡Denosa manera de hacer política, conmemorar una vergüenza nacional á costa del contribuyente!

Las Cortes de Cádiz, la Constitución del año 12, la obra toda que realizaron aquellos hombres, que por no tener de españoles ni aun el

de *afrancesados*, redúcese á esto: abatimiento y ultraje del alma española é importación del espíritu impío, exótico y disolvente, que con valor indomable rechazaron los héroes de la independencia, derrotando á Napoleón, é infiltraron en nuestra España, al amparo del extranjero, de la traición y de la logia, los constitucionalistas gaditanos.

Legítimos descendientes suyos son los que hoy proclaman su obra, y sí, en cuanto á algunos de aquellos, excusábalos el patriotismo sincero, aunque alocado, que sintieron y el viciado ambiente que les rodeaba y del que no se vieron libres ni aun aquellos eminentes hombres que se llamaron Jovellanos y Capmany, en los de ahora, cuando todo lo que aquellos hombres hicieron ha fructificado y las consecuencias de sus quimeras las estamos sintiendo sobre nuestros propios hogares y sobre nuestras propias carnes y espíritus, su conducta no tiene exculpación alguna y delata una ausencia absoluta de patriotismo y de buen sentido.

Porque solemnizar esa fecha es celebrar en el orden religioso el divorcio de la Iglesia y del Estado, la hostilidad implacable y fiera á la Religión y á sus Ministros, el desprecio á todo el orden sobrenatural; en el político, conmemorar la abstracción y la vacuidad, el unitarismo centralista y el sufragio universal, todo ese abominable y secular urdimbre de anarquías y despotismos, que constituye el gobierno representativo, así llamado por sarcasmo; en el económico, aplaudir el cegamiento de fuentes de riqueza nacional con la bárbara destrucción de los bienes comunales y aventamiento del espíritu de asociación y ahorro; en el administrativo, festejar la muerte de las nacionalidades, regiones y concejos, de todas esas esencias nacionales que ha absorbido y disuelto el Estado mecánico é invasor; en el social, felicitar el alumbramiento de todas las tendencias desorganizadoras y paganas del filosofismo revolucionario, y en el histórico, conmemorar la interrupción de la sana y fecunda tradición española que animaba á la España, única que se conoce y admira, y que, aunque abatida, resurgía vigorosa al asomar en nuestra Patria el liberalismo doceañista; es, en fin, gozar ante la destrucción de

aquella santa coincidencia de nuestros antepasados en un común sentir y pensar; de aquel vital espíritu de libertad orgánica, congénito a nuestra raza altiva; todo aquel esplendoroso orden social é histórico de la España creyente, patriótica y libre, que despreciaron, hollaron y corrompieron aquellos sedicentes padres de la Patria y defensores de la libertad.

Por esto, y porque sentimos nuestra dignidad herida y nuestra personalidad maltrecha, no podemos los españoles, ni como católicos, ni como amantes y defensores de las libertades y tradiciones de nuestro pueblo, ni como hombres de razón, á quienes el charlatanismo, la falsía, el despotismo y la ambición nada pueden ni nada valen, asociarnos á la celebración de ese Centenario, tristemente funesto para nuestra España. Protestamos, por el contrario, de él con toda la energía de nuestra alma y rechazamos hasta la más ligera sombra de participación en esa conmemoración torpe, aleve y suicida.

M. DE BOFARULL Y ROMANA.  
Abogado.

## Círculo "Joven España" Roquetas

Mañana por la tarde, á las tres, tendrá lugar una reunión para dar cuenta del proyecto de una Asociación de Socorros mutuos, en cuyo acto se leerán y discutirán los Estatutos por que la misma ha de regirse.

El acto será público.

## De la mesa política

¡Agua va! — Inmoralidades al descubierto. — Lo que puede una cesantía. — Trabajan con nosotros.

Pasó el aguacero que el político hidráulico, regadera en mano, vertió en el campo canalejista con tal fuerza, que, arrastradas por las aguas unas cuantas hojas de parra, quedaron al descubierto un sin fin de inmoralidades de la política española.

Porque aunque el incommensurable Gasset pretendiera presentar, tirando de la manta, á los demás trajinantes de la Hacienda y honor de España, y más aún á los que hasta poco fueron cómplices con el autor de los artículos de «El Imparcial» en la comisión de las enormidades publicadas, tal cual realmente son y como nosotros las conocemos, queda siempre en pie una verdad: que aquellas revelaciones no fueron hechas cuando D. Rafael y sus pan-y-aguados disfrutaban de envidiable posición en las alturas del poder, sino que las plumas se tornan lanzas y se arremete con ellas á los que, teniendo en su mano las llaves de la Caja de Pandora, la entornaron un día, privando de las prebendas á quienes de ellas gozaban.

Por eso el país no ha sentido ni calor ni frío ante las inmoralidades pregonadas por quien cobra ahora pingüe cesantía por haber en otro tiempo prestado su cooperación á ellas.

Solo nosotros nos hemos regodeado con su lectura, pues su autor y tantos otros que dejan el banco azul para sentarse en las mesas de redacción de los grandes rotativos para lanzar á los cuatro vientos el ambiente en que se desarrolla la política nacional, son nuestros más fieles cooperadores en la reconquista de lo usurpado. El pueblo calla y observa y consiente que el régimen continúe por el camino emprendido. Cuando llegue, que no tardará, al borde del precipicio, el más ligero soplo bastará para hundirle en el abismo, de donde no volverá jamás á salir.

Siga, pues, el régimen depositando su confianza en Consejeros que sepan empuñar la pluma, que ellos mismos le labrarán la sepultura.

«En tanto, como escribía un colega, nosotros trabajemos y tengamos á estos buenos hombres—Rafael Gasset, Luis Silvéla, Urzáiz, etc., como hábiles compañeros de tarea.»

FETTI.

## A los obreros

XXVII

Economía

Decíamos que la avaricia se opone *per diametrum* á la economía. Por tanto, para conseguir justos ahorros y procurarse legítima economía es preciso cortar de golpe y arrancar *á radice* los peligros que ofrece esa pasión: la avaricia. Uno de ellos es el trasladarse á grandes ciudades, á capitales, porque de ello generalmente resulta un manantial de innumerables miserias y un río caudaloso de vicios y de ambiciones.

A la verdad. El obrero, el jornalero que vive en una villa, en un reducido pueblo, ganará escaso jornal, pero con la paz y resignación que el primer obrero, Jesús, le concede, se considerará suficiente para atender á sus necesidades y educar cristianamente á su familia. Mas amanece un día—¡día aciago!—en que por el pueblo corre el rumor, vago y exagerado algunas veces, y casi siempre falso, de que un compañero de trabajo se ha trasladado á una gran ciudad, donde gana crecidos salarios y va enriqueciéndose; y esta noticia tienta su alma, excita en su corazón el deseo vehemente de enriquecerse también como su colega, cuyas auras de prosperidad rozan su frente é infunden en su mente el pensamiento de seguir su ejemplo, y á los pocos días el presunto favorito de la fortuna, á la que todavía no conoce, emprende con su familia el viaje, atraído tan solamente por unas halagadoras esperanzas, por unas esperanzas sin fundamento.

¡Y cómo crece este ambicioso atractivo que prodigan las grandes ciudades cuyas víctimas se cuentan á millares! Porque ¿quién enumerar podrá, sin sentir fuertes convulsiones, los desengaños en que vienen á parar las lisonjeras y soñadas esperanzas, las vastísimas ilusiones que acarician muchos obreros al querer trasladarse á una capital, creyendo ver en ella realizados sus propósitos, cuando esas aspiraciones incumplidas acaban por familiarizarlos con la miseria, con instigarles á la desesperación, con moverles al crimen?...

Se sueña con la riqueza y con la dicha, y se encuentran tan solo motivos de lamentos y de sollozos. Por cada uno á quien la fortuna favorece, hay cien desgraciados que llevan en su frente la huella del sufrimiento, y en sus labios la blasfemia. El entusiasmo que se siente, amigos míos, por vivir en las ciudades de

primer orden, es una verdadera y deplorable calamidad. Porque se cree hallar en ellas situación desahogada, placeres, salud, y no se cuenta con las pasiones, con las enfermedades, con la falta de trabajo, con las huelgas y motines, en cuyo alborotado concierto llevan parte principalísima los pobrecitos obreros, á quienes se engaña miserablemente.

Obreros de mi alma: permaneced en vuestro país, á menos de aseguráros la subsistencia en las populosas ciudades, donde, si sufrís, vuestra pena no será sobrellevada con cristiana, con varonil entereza de ánimo. Porque en la capital se vive desconocido; personas hay agonizando en un rincón de la pequeña vivienda y lo ignoran aún los que habitan en la misma casa; y aunque la caridad sea allí ciertamente generosa, no puede descubrir todas las necesidades, todas las miserias; mientras que en un pueblo de reducido vecindario, en una villa de contados habitantes, todos los pobres son conocidos, socorridos y consolados.

Los padres, cuyo estricto deber es el de mirar por el bien de sus hijos, reflexionen seriamente sobre las ideas que acerca de esto dejamos apuntadas. Sepan dónde envían á sus hijos, y háganse cargo de las seducciones con que el mundo les brinda, de las astucias que el demonio les prepara, del aislamiento en que deben vivir lejos de la tutela paternal, nido de santos amores, foco de purísimas afectaciones, santuario y altar y trono de recíprocos y justísimos cariños. Piensen en que los hijos de sus entrañas pueden ser con el tiempo reclutas del crimen ó bandidos de oficio, y que tal vez llegue el día en el que formen parte de la revolución que estalla en las calles, ó de las barricadas levantadas en los barrios bajos. ¡Se han dado tantos casos!

Libre Dios á vuestros hijos de verse en tan triste, cuanto deshonorosa situación, y libréos también á vosotros de llorar amargamente los extravíos que ésta os pudiera herir en lo más íntimo de vuestra alma. Procurad, más bien, en cuanto os sea posible, retenerles á vuestro lado para que conserven siempre el gusto de las distracciones sencillas y saboreen los perfumes de la virtud que se respira en el hogar cristiano y temeroso de Dios. Tendréis tal vez menos dinero, pero en cambio ellos y vosotros seréis más virtuosos, gozaréis de más paz, de más dicha, bienes éstos mil veces preferibles á todas las riquezas, y... economizareis.

Con la paz doméstica se hace un justo ahorro, se procura una gran economía.

J. B. F. y T.

(Se continuará).

Tortosa, 26 Abril 1912.

## LOS NERVIOS DEL TRADICIONALISMO

### Nuestros bulliciosos Requetés

Dejad que los niños vengán á nosotros, ¿á dónde pueden acudir más seguramente? Son los niños la verdad, la inocencia, la sinceridad. Son la herencia humana de los que pasaron.

Somos nosotros la verdad, la lealtad, la sinceridad. Somos los colectores de la herencia integral de los que pasaron.

¿Podía, pues, darse mayor semejanza entre los niños y la Comunidad Tradicionalista? ¿Podían, pues, acudir los niños á lugar más seguro?

Dejad que los niños vengán á nosotros.

II

Somos una gran Familia. Los demás partidos son sociedades fundadas para la explotación del poder. Nosotros, no. Gran Familia colectiva, la Tradición la Naturaleza y el Amor nos engendraron y nos unen.

Porque constituimos una gran Familia tenemos hijos y Requetés. Porque no forman Familia, sino entidad, no tienen los demás partidos niños y chiquillas. Tan lógico y natural es en nosotros tenerlos, como en ellos no tenerlos.

III

Somos una Tradición, es decir, una continuación de los mismos. Los demás partidos ó no continúan, sino que nacen y mueren con las circunstancias, ó se continúan en lo mecánico, en lo extenso, variando de Programa, de ideales, de substancia.

Por esto nosotros necesitamos hijos en los cuales depositar la Tradición, y en ellos continuarnos, y con ellos perpetuarnos. Por esto los demás no necesitan á quienes legar nada, sino que se perpetuarán por socios autónomos que se interesan en sus negocios.

IV

No somos *negocio*, sino *vida*. Los demás se agrupan por fines políticos ó económicos, ó sociales ó estéticos, para alcanzar esto ó aquello. Nosotros nos agrupamos para todo y para alcanzarlo todo ó para no alcanzar nada; nos reunimos porque debemos estarlo.

Por esto nuestra agrupación es política y economía y deportes y diversión. Por esto está todo en su lugar, tanto las férreas organizaciones de veteranos como los alegres y bulliciosos organismos infantiles.

Enredaría el bullir de éstos donde quiera. Entre nosotros, no sólo no enredan, sino que es absolutamente necesario.

Alegria, gritar, correr, saltar: dejad que los niños vengán á nosotros.

¡Qué hermoso espectáculo!

Ved como chilla el ejército infantil, enredando entre los mayores, saltando la cuerda, jugando á escondite, tirando los aros, luchando á foot-ball.

Mas, después, ved como se ilustran, aprendiendo en la Academia de labios de los veteranos, asimilando ciencia, perfeccionando su deber, armándose con la fuerza de la lógica y de la sabiduría.

Y llega un día en que cambia la decoración, y el corazón late con fuerza y el valor anima los nervios y las manos empuñan un Smith de seis lenguas, y caen bajo el plomo mortífero—dos, cuatro, seis, letrouxistas que las echaban de valientes y de amos.

VI

Los partidos no quieren nada con chiquillos: enredan.

El Tradicionalismo, en apoteosis de espectáculo, se representaría por un viejo y seco soldado y un joven forzudo y sano sosteniendo en alto, en sus hombros elevados, la figura simpática de un chiquillo enredón y reidor.

Dejad, dejad que los niños vengán á nosotros.

Dentro de ellos germina el Mañana.

JUAN M.ª ROMA.

## ¡Cien años!

¿Cien años de ruinas y desastres no bastarán á abrirnos los ojos á la luz y el corazón al escarmiento? ¿Cien años de guerra y pestilencias, de terremotos é inundaciones (justa venganza del irritado cielo) cien años de asolamientos espantosos, de bancarrotas inauditas, de luctuosísimas jornadas, en que lloramos la muerte de más de doscientos mil hermanos nuestros y la pérdida de aquel imperio ultramarino que se extendía desde el Misisipi á la Tierra del Fuego, desde Ceilán hasta las Marianas, con las mil cuatrocientas islas del archipiélago magallánico, que eran mil cuatrocientas perlas de la corona de España; cien años de trastornos, de hambre, de emigración, mientras el liberalismo

trunfador ha malbaratado los tesoros de las generaciones que pasaron, y, lo que es más cruel, de las generaciones por venir, no nos harán clamar á cuantos conservamos una chispa de amor patrio:—Basta ya de constituciones antipatrióticas y anticristianas; queremos gobernaros á la española, y vivir á la española, y resucitar y aun sobrepujar las gloriosas hazañas de nuestro dorados siglos?

El liberalismo constitucional de 1812 no ha empobrecido, deshonrado, envilecido, hasta el punto de tener que lamentarnos hoy con más razón que nunca, en los tónos elegíacos del poeta:

¡Cuán solitaria la nación que un día  
Poblara inmensa gente!  
¡La nación cuyo imperio se extendía  
Del ocaso al oriente!...

Y habrá español que caiga en el extraño pensamiento de conmeniorar la fecha más nefasta, en que tienen raiz y origen todas nuestras decadencias?

De Cádiz salió (mas no de pechos gaditanos) la voz de falsa libertad, que abrió la puerta á todos los errores y herejías; salga de Cádiz, como de otra Covadonga, el grito santo de verdad: a libertad que ha de restaurar nuestra patria queridísima.

Júbilo y regocijo demanda el centenario de vuestra hercúlea resistencia al invasor francés; lágrimas en los ojos y luto en el corazón el centenario del desdichado código. Ahí está el templo donde en mal hora se promulgó, en cuyas bóvedas tantas blasfemias é infernal vocerío resonaron: desagraviad en él al Dios de la Majestad con funciones religiosas que atraigan las bendiciones del cielo sobre esta España sin ventura.

Hijos de Alcides: uníos todos como un solo hombre en la gran empresa de la regeneración de la patria.

¡Viva el noble pueblo gaditano!  
¡Viva la Unidad católica española!

Rdo. P. SOLÁ, S. J.

## De la Ciudad Condal

Es verdaderamente asombroso el número incalculable de suscripciones que después de la inauguración de su hermosa rotativa ha obtenido el batallador diario tradicionalista *El Correo Catalán*.

¡Aurrerá, compañero!

Para el próximo mes de Mayo anunciase la inauguración del «Ateneo Tradicionalista».

Esta novel entidad tendrá un órgano en la prensa que saldrá semanalmente y se titulará *El Pensamiento Jaimista*.

Están adelantadísimos los trabajos para la constitución definitiva de un Círculo jaimista, con su correspondiente Requeté, en la barriada de San Gervasio, la única que no cultivaba amores á nuestro amado Jaime III.

Con éste y el «Ateneo Tradicionalista» serán catorce los círculos que los jaimistas poseeremos en la bella ciudad de los Condes.

Decididamente, estamos muertos.

Y aquí cierro hoy esta croniquilla, no sin antes saludar respetuosamente á los conscientes lectores y valientes redactores de LA TRADICIÓN al empezar mis tareas de corresponsal en la hermosa capital que ha obtenido el título de Reina Mediterránea.

A. GUSMA.

Barcelona 22 Abril 1912.

## La "Caja Mutual" jaimista

En la conferencia que el pasado domingo dió D. Juan Rocher á los socios de la Juventud y Requeté Jaimistas de esta ciudad, probó con la sobriedad de datos que demuestran su vasta ilustración católica-social la importancia que en todos tiempos y sobre todo en los presentes han tenido y tienen estas entidades que, mirando desde lejos lo que el porvenir nos aguarda velado, nos enseñan á ser previsores y á ponernos á cubierto de las contingencias de una edad avanzada, en la que, desgastadas las fuerzas físicas, venimos á constituirnos poco menos que en onerosa carga hasta para los mismos á quienes dimos ser participándoles el nuestro.

La doctrina expuesta por el experto conferenciante, confirmada ya por los felices resultados que están palpando los católicos belgas y alemanes, entre quienes la *mutualidad* está establecida de modo obligatorio, cayó en el ánimo de los asistentes como sobre campo tan bien preparado, que, en breve, entre nuestros jóvenes jaimistas funcionará una de esas cajas mutuales, cuyo reglamento, previamente redactado y alambicado artículo por artículo, será leído detenidamente á cuantos, perteneciendo á nuestra comunión tradicionalista tengan gusto de asistir mañana, domingo, 28, á la conferencia que sobre el mismo tema tendrá lugar en el vasto salón de actos de nuestra casa á las tres de la tarde.

Como laboramos á luz meridiana y entre nosotros no hay grados simbólicos en los cuales se alimente á ciertos asociados de engañosos misterios y esperanzas, invitamos á nuestros amigos á que con su asistencia y buen celo de que todo nos resulte como esperamos, coadyuven á la depuración del reglamento en la sesión de mañana, después de lo cual será remitido á las autoridades para su aprobación definitiva.

## Homenaje al P. Alvarado

Con inusitado esplendor y animación extraordinaria comenzaron en Marchena las fiestas del homenaje al preclaro Padre Alvarado, el «filósofo Rancio» que con sus obras fustigó tenazmente á los reformadores de Cádiz que desde las tan célebres Cortes implantaron el abominable liberalismo, semilla de todos los males que en el día pesan sobre nuestra España.

Y el contraste no puede ser más elocuente. Mientras en la capital gaditana preparáanse burdas fiestas y grandes banquetes á costa del pobre pueblo que, amigo ó enemigo de las ideas sustentadas por los legisladores del doce, ha de contribuir con su peculio al regocijo de los que más directamente tocan los beneficios de aquellas libertades; en Marchena, la Comunión jaimista, por suscripción popular levanta un monumento, y rinde un tributo de admiración al que con sus «Cartas críticas y aristotélicas» anatematizó de una manera acabada los principios liberales.

Las consecuencias que la Constitución de Cádiz ha traído consigo son tan evidentes y funestas, que España no se levantará del estado de postración y decaimiento en que las mismas le han sumido, hasta que de una plumada sean derogados los modernismos progresistas importados.

Por eso no nos extraña el que los partidos que en el día se aprovechan en beneficio de su política, y en detrimento del honor y administración nacional, del liberalismo, eleven el incienso de su veneración á la memoria de aquellos legisladores, y que estando en su facultad disponer del Tesoro público á su antojo, destinen miles de pesetas á su propia expan-

sión, por más que haya luego que provocar crisis parciales para quitarse de enmedio á los ministros que no se avienen con dejar desatendidos los servicios de su ministerio, único medio de enjugar el déficit del presupuesto.

Y por la misma razón tampoco debe admirarse nadie de que los como nosotros han consagrado su vida á combatir el liberalismo de todos los matices, desde el blanco maurista hasta el rojo revolucionario, dediquemos unas horas de nuestra actividad política á homenajear al vidente, que anunció los males que amenazaban á España si hacia su entrada en el campo liberal.

Unámonos, pues, espiritualmente á nuestros hermanos de Andalucía en las fiestas que celebran en memoria de aquel ingenio, y que su Centenario nos sirva para afirmarnos más y más en el odio que profesamos al liberalismo y en el amor que sentimos hacia la salvadora bandera jaimista.

## Quixalades

Decididament los lliberals de l'Ajuntament volen que mos afirmesem en nostres idees d'odi á la monarquia constitucional.

Perque una manera d'atraures al poble es fé algo per ell, y'ls caciques d'aquí no volen que D. Alfonso fassé res per natros.

¡Qué li farem! Milló pera natros. Mes consecuencia.

Diu que «Contra el vicio de pedir hay la virtud de no dar» y en este cas vorem que'l régimen donará proves de sé molt virtuos. Potsé sirá perque'l nostre Ajuntament siga masa viciós y demane moltes coses, perque cuidado que'n fá de peticions!

Después de llegarles vam trobarhi á falta algunes: ó que fassé'l Govern una paret al riu pera que no mos fassidie mes lo ven, ó que construique un atra Tortosa á un atre pun menos aireijat.

Tot sirá volerles fé les cases.

Los nostres regidós están com los chiquets en sabatetes noves.

Afigúrense vostés que acaba d'arribá (cosa fresqueta, porque's d'ahí) una invitació pera que tots ells puguen aná á les festes per la vinguda de D. Alfonso, entre les que hi há un apat que's diu que val á vin duros lo cubert.

Lo que son les coses. No fá moltes vinticat'hores que ploraven á *moco tendido* y estaven fets un alls y pebre: defensen l'honor de Tortosa, ofés perque no había sigut invitat més que l'Alcalde, y ara chalen y riuen perque hi anirán tots.

¡Lo que son les coses! ¡Lo que vá de ayer á hoy!

## CRÓNICA

Mañana por la tarde en el Patronato Católico Obrero y siguiendo la serie de conferencias organizadas por el gremio de escribientes, nuestro querido amigo y correligionario el concejal jaimista de este Ayuntamiento é ilustrado médico D. Emilio Sanz, disertará sobre el tema «Alimentación natural».

No dudamos que, dada la reconocida fama del conferenciante y la importancia de la materia sobre que versará el parlamento, el acto se verá muy concurrido.

Hemos recibido atenta invitación para asistir á la inauguración del Monumento

al ilustre Mossén Sol, que tendrá lugar mañana, á las once, y á la velada que en su honor se celebrará á las tres de la tarde en el Teatro Balneario.

LA TRADICIÓN, al aceptar y agradecer la deferencia, se adhiere con entusiasmo á dichos festejos, premio merecido por el que consagró su vida al bien de la Iglesia y á proteger la vocación eclesiástica de la juventud.

Insertamos hoy la primera de las correspondencias con que en adelante nos favorecerá nuestro activo corresponsal en Barcelona.

Al agradecer las palabras de atención que en ella nos prodiga, nos alegramos de contar entre los que llevamos la carga del semanario á amigo tan querido y periodista no menos ilustrado.

Inusitada animación observóse el pasado domingo por la noche en el Círculo Tradicionalista con motivo de la representación teatral organizada por el cuadro dramático de nuestro primer Centro.

Para corresponder á los aplausos de la concurrencia, los actores han combinado para mañana, á la hora de costumbre, un bonito programa, y deseosos de que no falte ningún detalle en la presentación de las obras, han ordenado á una sastrería de Barcelona el envío de los trajes que las mismas requieren, y han encargado á reputados artistas de la localidad todo cuanto concierne al decorado.

Las obras que se representarán son:

1.º Estreno del drama histórico en un acto y en verso de D. José Zorrilla, titulado

**El puñal del godo**

2.º La comedia en un acto y en prosa titulada

**Un abogado entre dos fuegos**

3.º El chistoso sainete en un acto y en prosa, de Vital Aza

**Parada y fonda**

Esperamos que el público sabrá corresponder á los esfuerzos del cuadro dramático y que llenará la sala de espectáculos.

## Correspondencia administrativa

R. F.—San Carlos de la Rápita.—Imposible servirle el paquete del número del semanario, por haberse agotado la tirada. Esperamos nueva correspondencia.

Corresponsal.—Barcelona.—Hoy se publican sus cuartillas. No se recibieron las anteriores. Por correo, carta.

Un propietario agricultor.—Santa Perpétua.—Queda su trabajo en cartera para la próxima semana.

Un Requeté jaimista.—Ulldecona.—Su correspondencia es algo confusa y delicada. Procuraremos estudiarla, y si podemos la publicaremos cuanto antes.

## Aviso importante

Rogamos á aquellos de nuestros suscriptores de fuera que se hallen en descubierto con la administración de este periódico, se sirvan ponerse cuanto antes al corriente en el pago de sus atrasos si desean que continuemos considerándoles como abonados.

## Tarjetas postales de D. Carlos y D. Jaime de Borbón

Gran surtido en la papelería de Biar-nés, Ciudad y Pasaje Franquet.

Imp. Acción Social Católica, á cargo de Biarnés

# DESINFECCIÓN PERFECTA

CON EL

## CREZOL (REGISTRADO)

(Fenol Naphthol Cresílico)

El más energético desinfectante. Completamente soluble al agua

DE VENTA

### EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

POR MAYOR

Fábrica de Productos Químicos

## JACINTO CANIVELL

Campo de los Mártires, 12 Teléfono 438

## SEVILLA

# Revolución Eléctrica

¿Por qué tiene usted sus habitaciones que parecen alumbradas por el antiguo candil y no por lámparas modernas? Sencillamente porque las lámparas que teneis se encuentran cansadísimas. Entregando una lámpara cansada y

treinta y cinco céntimos

os darán una lámpara de poderosa intensidad lumínica y de larga duración. Y entregando una lámpara cansada de filamento de carbón y

una peseta noventa céntimos

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que economiza el 75 por 100 en el consumo.

ÚNICO DEPÓSITO

**Eduardo Lluch Hojalatería**

Plaza de la Catedral, núm 1

# AVISO IMPORTANTE

Un católico jaimista se ofrece para comisiones y representaciones en las provincias de Tarragona y Castellón de la Plana. Informes en la administración de este periódico.

## Probad los exquisitos chocolates de LA TRAPA

FABRICADOS POR LOS

### RR. CISTERSIENSES DE SAN ISIDRO

Venta de Baños (Palencia)

según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián

PAQUETES	PASTILLAS	PESETAS
De 350 gramos	16	1 y 1'25
De 400 »	14, 16 y 24	1'25 y 1'50
De 460 »	14 y 16	1'50 y 1'75
		2 y 2'50

Cajitas merienda con 64 raciones, a 3 pesetas.—Se fabrica con canela, sin ella y con vainilla.—Descuentos desde 50<sup>o</sup> paquetes.—Portes abonados desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima.—No se carga nunca el embalaje.—Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes.

Representantes en Cataluña: Sres. Pagés y Rocafort, Fernando VII, 14, BARCELONA

## LA BANDERA REGIONAL

Semanario tradicionalista ilustrado

Se publica los sábados

ADMINISTRACION

Aragón, 252. — BARCELONA

SUSCRIPCION: Un año. 6 pesetas

Cada número 10 céntimos

4 grandes páginas de ilustración y 4 de texto

DISPONIBLE

# J. FERRER MÉDICO

## Especialista en enfermedades de mujeres y niños

### PARTOS

Consulta de 10 á 1 y de 4 á 6

Plaza Catedral, núm. 2, principal